

入冬以来,天气干燥,昼夜温差大,上呼吸道感染、流行性感冒、水痘、流行性腮腺炎等各种冬季常见传染病开始“频繁入侵”,心血管病、高血糖病等慢性病发病率也“大幅上扬”。

专家支招预防冬季常见病

本报记者 安华

眼下正值冬季呼吸道传染病的高发季节,记者昨日从市疾控中心获悉,目前除甲流高发外,流行性腮腺炎、流脑等呼吸道传染病和慢性病多发。专家提醒市民,要经常通风换气,适当增加户外活动,注意合理饮食,谨防冬季流行性疾病和慢性病缠身。

记者在郑州人民医院发热门诊看到,医生都戴着口罩,门诊部的门口,还摆放着“医用一次性防护服”。该门诊大夫告诉记者,入冬以来,气温下降,呼吸道感染病例和心血管病例明显呈上升趋势。来自市儿童医院急诊科的数据显示,近半个月以来,该科每天有四五百名呼吸道感染的病人,几乎占门诊量的一半。

“我市冬季常见传染病是流感、流行性腮腺炎、水痘等,其共同特点是发病初期以高热为临床表现。”市疾控中心传染病科科长李晓红提醒市民,预防传染病首先要认识传染病,了解高发传染病症状,有问题及时就医。

据李晓红介绍,流感是流感病毒引起的急性呼吸道感染,传染性强、传播速度快。我市每年冬季流感的高发期在每年的11月和第二年的3月。通过飞沫、人与人之间的接触或与被污染物品的接触传播。症状是,急起高热、全身疼痛、显著乏力及轻度呼吸道症状。

市疾控中心统计数据显示,流行性腮腺炎高发人群是小学生,从每年的10月到第二年的春季持续出现,李晓红说,出现流行性腮腺炎与生活环境和疫苗的接种率高低有关。它由腮腺炎病毒侵犯腮腺引起的急性呼吸道传染病,并可侵犯各种腺组织或神经系统及肝、肾、心脏、关节等器官。病人是传染源,飞沫的吸入是主要传播途径,接触病人后2-3周发病。主要表现为一侧或两侧耳垂下肿大,肿大的腮腺常呈半球形,以耳垂为中心边缘不清,表面发热有疼痛,张口或咀嚼时局部感到疼痛。

据李晓红介绍,常见传染病,可以通过手来传播,腹泻尤其是儿童腹泻等消化道传染病,半数以上都是通过手传播感染上的。洗手是预防传染病非常有效的方式,她建议市民勤洗手,尽量少去人多的地方,注意锻炼身体,注意饮食的平衡,多喝水。

冬季也是慢性病高发期,主要指心脑血管疾病、慢性阻塞性肺部疾病(慢性气管炎、肺气肿等)。随着年龄的增长,慢性病的发病率逐年上升,老年人是慢性病的高发人群。市疾控中心慢性科科长刘建勋说:“每年的11月到第二年的3月,是一年中心脑血管病发病的高峰期,自测是预防慢性病重点。慢性病患者要间断地测量血压,定期半年左右测量血脂、血糖。建议市民在冬季要合理膳食,积极预防,并定期去医疗机构体检。”

喝开水。冬季也是慢性病高发期,主要指心脑血管疾病、慢性阻塞性肺部疾病(慢性气管炎、肺气肿等)。随着年龄的增长,慢性病的发病率逐年上升,老年人是慢性病的高发人群。市疾控中心慢性科科长刘建勋说:“每年的11月到第二年的3月,是一年中心脑血管病发病的高峰期,自测是预防慢性病重点。慢性病患者要间断地测量血压,定期半年左右测量血脂、血糖。建议市民在冬季要合理膳食,积极预防,并定期去医疗机构体检。”

健康快讯

800万元救助贫困白内障患者

本报讯 近日,我省贫困白内障患者再获福音,中烟工业公司向“中烟·省医·省红十字会点亮中原关爱行动”资助800万元,为我省贫困白内障患者提供免费复明手术。自关爱行动启动以来,已为近200名符合手术条件的贫困白内障患者实施了免费手术。

据悉,该行动计划为3000例贫困白内障患者送去光明。此次白内障复明公益活动面对的人群为贫困的白内障患者,凡持有有效征集卡的白内障患者到省人民医院眼科门诊后,先由白内障专业的医生对患者进行初步的免费检查,符合要求的患者纳入本公益活动救助对象并入院手术治疗。(陈超起)

省卫生文化建设经验交流会召开

本报讯 11月20日,省卫生文化建设经验交流会在嵩山饭店召开,并在郑州大学第三附属医院进行现场交流。全省各地市卫生局局长、省直医疗卫生单位及全省三级甲等医院的党政负责人等近200名代表就相关问题进行了讨论,郑大三附院的文化建设获得与会代表的一致好评。

据了解,该院坚持用社会主义核心价值体系统领文化建设,凝练“诚信、仁爱、敬业、创新”的医院精神,确立“儿童健康、母亲平安”的核心价值观,打造“追求完美、止于至善”管理风格,改善环境条件,创新服务理念,树立了良好的社会形象。并通过文化建设,打造了天鹅湖精神、医疗服务礼仪培训、中层干部培训等享誉全省的文化品牌,构建了“知行合一”的综合文化体系,塑造了职工队伍的良好精神风貌。(胡素君 华小亚)

乳腺癌患者俱乐部将成立

本报讯 作为威胁女性健康的“头号杀手”,乳腺癌正威胁着许多女性。为了给广大乳腺癌患者提供更全面、全程的专业呵护及科普宣传教育,11月28日,“我还是我”乳腺癌患者俱乐部将在省肿瘤医院成立。届时,“我还是我”乳腺癌患者俱乐部负责人、省肿瘤医院乳腺科主任崔树德教授将与您面对面,共同探讨乳腺癌治疗方面的各种误区。

据悉,乳腺癌是目前为止治疗效果最好的癌症之一,如能早期确诊,其治愈率可高达95%。(唐皓)

郑医推行三级电话随访制

本报讯 11月16日,郑州市人民医院出院病人“三级电话随访”制度正式出台,它是由院级电话随访、科室电话随访、主管医生电话随访三级组成,由富有临床经验、责任心强、沟通能力出众的随访人员专职负责。

据悉,“三级电话随访”制度在前期电话随访运作基础上制定的。今年8月中旬,郑州市人民医院成立电话随访办公室,针对出院病人随机进行电话随访,认真听取患者意见,广泛征求病人对医院的意见和建议。

截止11月中旬,出院患者8809人,已随访出院患者3056余人次,随访率占同期出院病人的34%,服务满意率98.82%,技术满意率99.60%。(师璇)

专家聚郑探讨儿童多动症

本报讯 11月21日,由郑州市儿童医院主办的“河南省首次儿童多动症研讨会”在该院召开,省内60余名儿童医学专家齐聚郑州,就“规范化治疗多动症”议题,展开演讲和讨论。上海交通大学医学院附属上海儿童医学中心金星明教授在会上做了“怎样做好多动症儿童的父母”专题讲座。

“儿童多动症”又称儿童注意力缺陷多动障碍,是一种常见的儿童行为异常疾病,起病于7岁之前,约一半儿童多动症的症状可持续至青春早期。“郑州7岁以上的100多万儿童中,至少有3万孩子患有不同程度的多动症。”市儿童医院保健科科长朱晓华说。

据悉,市儿童医院将成立“儿童多动症”沙龙,定期举办相关知识讲座。使家长深入了解儿童多动症,及早发现儿童存在多动、注意缺陷症状,让孩子远离多动症,健康快乐成长。(刘妍 樊星)

惠济区完成首批甲流疫苗接种

本报讯 近日,记者从惠济区卫生局了解到,该区首批3750份疫苗接种任务已经圆满完成。

据了解,依据《惠济区2009年秋冬季甲型H1N1流感疫苗接种工作方案》,惠济区已对一线医务人员、交警五大队和公安七公司等公共服务系统人员实施了甲型H1N1流感疫苗接种。截至目前,首批3750份疫苗接种任务已经完成。

目前,第二批1000支甲流疫苗已经到货,辖区高三学生已经陆续分批接种。(陈文华)

市三院 健康课堂

子宫肌瘤一定要手术吗

子宫肌瘤是女性生殖器官中一种最常见的良性肿瘤,是导致子宫切除的主要原因之一,子宫肌瘤的发病率占育龄妇女的20%-25%,其中在40岁-50岁的妇女发生率高达51.2%-60%。

市三院妇产科主任耿白霞说,子宫肌瘤对妇女造成较大的危害,因长期出血、月经过多、经期延长、持续不规则的出血导致慢性贫血;并伴有腹痛、腰痛等症状,有膀胱、直肠压迫症状,膀胱受压引起尿频、尿失禁、尿出溜、排尿困难甚至肾积水、尿闭。压迫直肠引起大便困难,压迫盆腔、淋巴、静脉血液受阻产生下肢水肿。子宫肌瘤引起不孕症,即使怀孕,早期、中期易流产,晚期使子宫胎盘供血不足引起早产。产后影响子宫收缩,引起大出血至休克,甚至需切除子宫。长期经量过多出血时间久,继发贫血性失血,严重者尤其时间长者,可致心肌营养障碍,引起心跳骤停,即为子宫肌瘤性心脏病。

子宫肌瘤生长缓慢,一般无疼痛,一旦出现症状多因并发症所引起,如发热、白细胞增高、感染、阴道流出大量有臭味脓性液体,同时出现高热腹痛及全身症状,肌瘤扭转、坏死需急诊手术。

除子宫肌瘤手术小,近绝经期或已绝经者,大多数子宫肌瘤需要手术。如得到恰当的治疗,预后是很好的。长期不治疗会出现恶性病变,对妇女身心健康带来威胁。陈锦屏

郑州市菜市街1号
电话:0371-66905462
耿白霞电话:13949010315

图片新闻



市中心医院举行全员甲流防控知识培训。 王建国 摄



近日,市骨科医院对行动不便的出院患者进行定期上门回访,指导康复锻炼。图为11月23日,该院副主任医师段博士到绿城社区的宋大妈家回访。 李晖 摄



市颈肩腰腿痛医院日前邀请礼仪专家进行礼仪服务系列讲座,以规范医务人员的文明礼仪服务。 付娟 摄

市第二人民医院心内科主任 范萍

中原名医



范萍,市第二人民医院心内科主任,主任医师,省心血管病学术委员会委员,中华中医药学会河南省分会委员,中华医学会

郑州市心血管病学会副主任委员,郑州市高血压病学会委员,郑州市医疗保险专家委员会委员,郑州市医疗保险协会理事,郑州市医疗事故鉴定委员会委员。被郑州市选为跨世纪人才,先后两次到北京医科大学进修学习,擅长冠心病、高血压、顽固性心律失常、各种心律失常、高脂血症、糖尿病的诊断治疗。有扎实的理论基础和丰富的临床经验,多次开展省级科研项目研究,并获省科研成果二等奖,在省级、国家级刊物发表学术论文二十余篇,撰写专著一部,多次带领团队参加全国科研项目研究。

30多年来,无数个冠心病、高血压病和糖尿病患者,在范萍主任的精心治疗下获得了重生。80岁的张大爷,被确诊为急性心肌梗塞、心律失常、心衰,住进了监护室,由于平时患有糖尿病、高血压病,生命垂危,家里人甚至为其准备了后事。范萍主任组织医护人员对其实施心脏电除颤、胸前区叩击等救治方法,把张大爷从死亡线上拉了回来。

坐诊时间:周一、周三全天,周二、周六上午
热线电话:0371-68993273 13700885408

专家提醒

气温变化较大 高危人群应注意

本报讯 连日来,因寒潮影响到医院就诊的感冒、支气管炎、哮喘等呼吸道疾病、心脑血管疾病和关节病患者迅速增加。据市二院心内科主任范萍介绍,这种天气是心脑血管疾病最容易发作的时节。在“高危季节”,高血压、心脏病、糖尿病等

患者尤其要注意情绪不能激动,科学合理饮食;勤量血压,按时吃药;要按医嘱调整平时服药剂量。范萍提醒,虽然“春捂秋冻”有一定的道理,但近期气温陡降,人体抵抗力会明显下降,特别容易受到感染性疾病的传染,呼吸

道疾病、慢性支气管炎、哮喘、关节疾病也是冷暖交替时的高发病。老人、孩子、平素患病“高危人群”还是应添加衣服、注意保暖,特别是小孩,体质较弱,对气温的迅速变化反应不及,家长要特别注意。(秦亮)

郑州市口腔医院

口腔爱牙热线66280600 62806555
郑州市二七路224号

中华慈善总会唇腭裂免费治疗定点医院

是牙痛还是三叉神经痛

丁先生:我老伴今年60多岁了,一年前先是牙痛,拔除两颗又治疗了两颗,仍不能止痛,中药、西药、针灸都用了还是痛。请问,这是不是三叉神经痛?

郑州市口腔医院颌面外科主任武汉生:您应该带老伴到口腔专科医院检查一下,根据痛的情况判定治疗方案。其实,牙痛早期与三叉神经痛不易区别。

一般三叉神经痛可分为原发性及继发性三叉神经痛。其临床表现都是以面部疼痛为主。典型的原发性三叉神经痛的特点为阵发性剧烈疼痛,并且

突发突停,疼痛常被描述为刀割样、电击样或烧灼撕裂样疼痛。发作时,病人试图以各种动作来缓解疼痛。如咬牙、伸舌、咀嚼、用力揉搓、按压等,初期疼痛时间极短,可在洗脸、刷牙、说话、吃饭、梳头时出现“过电”或向上“串麻”的感觉。每天发作的次数不等,约几秒钟或1-2分钟,随着疾病的加重,发作持续时间越来越长。患者由于惧怕诱发剧烈疼痛不敢说话,洗脸、刷牙、吃饭而引起表情呆滞、面部污垢不洁,牙面布满牙垢。

牙病引起的疼痛多为短期的阵发性或持续性疼痛,可在冷热刺激或夜间平卧后加重,说话、洗脸、触摸或刺激并不加重疼痛,口腔内可查到相应的病牙,经过牙体、牙周治疗后可迅速缓解或消失。而三叉神经痛初期与急性牙髓炎、牙周膜炎、牙髓结石、牙本质过敏、牙隐裂等临床表现相似,利用牙体治疗甚至拔牙方法均无效很容易误诊。

如上所述,丁先生的老伴经过牙体治疗甚至拔牙均不能止痛,应该可以确定为三叉神经痛了。如果经药物治疗无效,可来我院进行射频治疗,射频治疗具有安全、治疗效果好、疗效长、创伤小、可重复的特点,20多年来我院为许多患者解决了痛苦。

“小治疗”解决大问题

72岁的王大妈是一位严重骨质疏松的患者,半月前走路不小心摔了一跤,在市骨科医院微创脊柱骨科,经医生检查后诊断为腰椎骨质疏松性压缩性骨折,给王大妈腰上“打了一针”。当手术完成后,医生问她腰还疼吗,王大妈激动地说:“不疼了,不疼了,你说神不神,现在的医学技术真是高,骨折打一针就好了。”

其实“打一针”是实施了当今世界先进的脊柱微创手术——经皮椎体成形术。经皮椎体成形术是经皮穿刺向病变椎体内注入骨水泥的一种脊柱微创手术。郑州市骨科医院微创脊柱骨科2000年就率先在省内开展了经皮椎体成形术,已先后治愈患者数百人。

吕志强 李晖

张勇,郑州市中医院内分泌科主任医师,擅长中医药辨证治疗内分泌疾病,治疗糖尿病及合并心、脑、肾、眼底等疾病、更年期综合征、甲状腺疾病、支气管炎等内科疑难杂症。



冬季如何预防咳嗽

咳嗽是冬季一个非常常见的疾病,很多人一到秋冬交接的时候就又开始咳嗽,晚上或白天都会反反复复发作,延续到次年3-4月底才能缓解,而且每年都会发作。这不仅仅跟天气变化有关,还和个人的体质、既往病史及冬季的饮食、生活习惯有关。

要根据咳嗽多发性因素制定个人预防措施,譬如秋冬季预防感冒发生,避免接触流感人群,身体抵抗力低下者,在流

感到来前注射流感疫苗,不吸烟,雾天及粉尘条件下戴口罩,及早治疗过敏性疾患,这样就能大大减少咳嗽疾患的发生。咳嗽往往不是独立存在,常由多种疾病引起,主要是炎症所致,所以治疗时首先要控制炎症感染,及时应用抗菌药物,慢性咳嗽往往伴有过敏性因素,故应及时加用抗过敏药物。同时,冬季要注意保暖,多喝水,注意环境卫生。王红专

郑州市第七人民医院 学科带头人推介

袁义强



久起搏器植入术、冠脉造影术、冠状动脉球囊扩张及支架术、二尖瓣球囊成形术、先天性心脏病介入治疗及主动脉夹层等周围血管疾病的介入治疗。独立完成各种心血管病介入诊疗手术5000余例。近年来,致力于心房颤动的基础和临床研究,在省内率先开展心房颤动的射频导管消融术。在国家核心期刊发表学术论文20余篇,获省级科技进步奖3项,市科技进步奖3项,目前承担科研项目10余项。

门诊时间:每周一上午

于力



主任医师,心内科主任。1980年毕业于河南大学医学院,曾在同济医科大学协和医院进修心血管内科及介入技术。擅长心血管内科疑难杂症的诊治,尤其在冠脉支架植入术、室上性心动过速射频消融术、永久人工心脏起搏器植入术、先心封堵术及二尖瓣球囊扩张术方面,积累了丰富的经验。出版专著两部,发表学术论文20余篇,获省市科技进步奖8项。

门诊时间:每周三上午

市妇幼保健健康指南

臧莉华,市妇幼保健院超声科副主任医师,功能科主任,对各种复杂罕见胎儿畸形的产前诊断、妇科疑难病例的临床诊断有丰富的经验;对新生儿颅脑与先心病的超声诊断有独特的见解。坐诊时间:全天,周六下午、周日休息。

妇科超声检查小常识

B超具有诊断明确、迅速、无痛苦、无害和使用方便等优点。

妇科B超检查的方法有三种:经腹超声检查、经阴道超声检查和经直肠超声检查。

B超不能代替妇科检查。在妇科疾病的诊断中,B超与妇科

检查不能互相代替,有时两种检查都要做。

三维超声技术正越来越多应用于临床超声诊断,尤其在妇产科超声诊断方面,此项技术已被成熟应用。

杜亚军 卜春梅